

# 夯实强国之基

## ——新中国成立70年我市教育事业发展综述

□记者 张洪涛

(上接4版)

### 高中教育熠熠生辉

今年，我市高考取得令人瞩目的成绩，郸城一高、淮阳中学、扶沟高中等一批名校为国家又输送了一批优秀学子。

今年8月6日，全市100多名优秀学生代表齐聚周口中心城区参加全市优秀学子座谈会。往年考入清华、北大的优秀学生代表，今年即将走入大学校园的高中毕业生代表，满怀深情地畅谈家国情怀，畅想周口的美好明天。

高中教育既是基础教育的顶端，也是检测义务教育质量的一个关口，同时又是高等教育的入口，还要接受全国高考的统一评价。

今年5月9日，在2019年周口市职业教育活动周启动仪式上，我市部分职业院校的学生代表现场展示技能，展现了我市职教学生积极向上、奋发进取的精神风貌。启动仪式上，学生们有的表演雕刻技艺、有的展示拉面制作技术、有的展示蛋糕制作过程……他们精彩的展示吸引了众多与会人员驻足观看。“我初中毕业后选择到职业院校学习食品加工，想通过自己的努力学习一技之长，将

据《周口地区志》记载，新中国成立之初，全区仅省立淮阳中学有高中2个班、学生79人，不能满足高等院校招生需要。1953年重点发展高中，至1957年发展到9所。1961年至1963年，调整高中布局，由1960年的16所压缩到9所，在校生由6053人减少到3664人。1990年，全区有高中69所，在校生3.43万人，升学率由1977年的2.87%上升到15.69%(包括中专)。

1977年，国家恢复高考。当时的周口地区报考52203人，大专院校录取363人，中等专业学校录取1140人，录取率仅为2.88%。1978年，周口地区报

考45206人，大专院校录取917人，中等专业学校录取1277人，录取率为4.85%。

之后，经过10多年的发展，周口的高中教育教学、管理和环境不断改善提升。1990年，全区高考报考17507人，录取2808人，录取率16.04%。2000年周口撤地设市以后，周口高中教育更是获得了长足发展。

市委、市政府对教育事业的发展历来高度重视，把高中教育摆在了优先发展的战略地位，做到了教育工作优先考虑、教育困难优先解决。在高中教育发展上，坚持体制创新、模式创新。

市委、市政府主要领导经常深入高中学校研究解决高中教育问题，为高中教育实现新的跨越奠定了坚实基础。

我市高中教育成绩斐然。截至目前，高中阶段毛入学率达90.61%，比全国(88.8%)高1.81个百分点。2010年以来，全市50多万人升入高等院校，其中，592名优秀学子被清华、北大录取。郸城一高等一批高中教育品牌越擦越亮。

如今，高中教育已经成为周口教育的一张金字招牌，一批具有优质教育教学资源的高中品牌学校活跃在广袤的豫东平原。

### 职业教育硕果累累

来为就业做准备。”学生代表王艳婷说。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是广大青年通向成才大门的重要途径，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。

我市职业教育的发展也经历了从一穷二白到逐步发展壮大的过程。据《周口地区教育志》记载，1990年，全区各类中等职业技术学校只有21所，在

校生仅6573人。这些数字清楚地说明了当时我市职业教育的状况。

2008年，我市全面吹响了职业教育攻坚的号角，全力助推周口职业教育迎头赶上。随着职教攻坚的深入推进，全市职业教育在规模、结构、质量、效益等方面得到了长足发展，职业教育以前所未有的速度驶入快车道。

如今，我市职业教育发展呈现欣欣向荣的喜人景象。2012年至2018年，

全市职业院校累计输送合格毕业生15.61万人，为企业培训并转移农村剩余劳动力2.1万人。周口技工、西华的哥、沈丘物流、项城防水，一个个职教品牌享誉全国。升专、升本工作进展顺利，周口科技职业学院成功升本，更名为河南科技职业大学，成为河南省第一家职业院校本科大学，并圆满完成首届本科招生任务，实现了周口高等教育里程碑式的突破。

### 办学条件天翻地覆

“以前的教学条件极为艰苦，教室也破旧不堪，晚自习还用煤油灯。第二天早晨，学生能从鼻孔里揉出一团黑乎乎的油灰来。”今年70岁的邹勉是扶沟县城郊乡一名退休教师，她和新中国同龄，见证了我市教育事业70年的变化。

说起变化，邹勉满心欢喜地说：“如今，从晚自习用的煤油灯，发展到节能灯；从残缺破旧的桌椅板凳，发展到功能齐全的课桌椅子；从简陋的教室，发展到现代化的教学楼……现在还有学校用电脑进行信息化教育，这在以前根本不敢想啊。”

位于城乡接合部的沈丘县新区实验小学高标准配备了图书室、实验室、

音体美功能室，学生在这里享受到了良好的教学资源。“条件比城里学校还好！”如今，这所学校给村民带来了满满的幸福和自豪。

沈丘县新区实验小学办学条件的变化，是新中国成立70年来全市各级各类学校教育教学条件变化的一个缩影。

1982年，当时的周口地区教育局确定了公社重点中心小学190所。当时，周口地区的中小学办学条件很差，大多存在着“三土现象”，即土凳子、土台子、土屋子里坐着孩子。随着教育体制的改革，“三土现象”在1983年后逐渐消失。

如今，经过几十年的发展，全市各

级各类学校办学条件发生了翻天覆地的变化，截至2018年，我市中小学、职业学校校舍面积分别达到1626.17万平方米、100.38万平方米，在很多地方实现了“最好的建筑是校园”。信息化教育从无到有、从弱到强，大幅提升了课堂教学效率。通过实施义务教育改薄、城镇学校扩容、“两类学校”建设(乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校)等一系列惠民惠教工程，城乡办学条件得到有效改善，尤其是大班额比例由去年的19.31%降到了15.51%，超大班额比例由10.14%降到了5.02%，全市教育正实现从“有”到“好”的历史性转变。

教育兴则国兴，教育强则国强。70

年来，我市不断加大对教育事业的投入力度，为教育事业的发展提供了坚强的保障。70年来，我市教师队伍也在不断发展壮大，全市上下涌现出了一大批最美教师、优秀教师、文明教师等新时代教育楷模，教师的职业成就感、幸福感和获得感逐年增加，全市尊师重教的氛围更加浓厚。

教育是民族振兴的基石！新中国成立70年来，我市教育事业取得了突飞猛进的成绩，学前教育更加普惠，义务教育发展更加均衡，高中教育品牌越擦越亮，职业教育实现突破，各级各类学校的“软”“硬”件不断完善，在市委、市政府的正确领导下驶入了快车道。

